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Integracios és ellendrzési technikak zarthelyi Rendelkezésre all6 id6: 60 perc
ZH maximalis pontszam: 40 + 8 IMSC pont Megfelelt szint: 16 pont
Teszt kérdések (max. 10 pont)

Utmutatoé: Karikdzza be a megfeleld valaszt, minden kérdésnél maximum egy valasz jelolhetd meg. A helyes vélasz
kérdésenként 1 pontot ér.
1. Egy RDFS modellben nem tudjuk megadni egy eréforras
A osztélyat.

B Szamossagat.
C targyteriiletét.
D tipusat.
2. Melyik nem szerepel a kovetkezék koziil a szemantikus web koncepcidban?
A Egyedi nev feltételezés
B Egységes kodkeszlet igénye
C Nyilt vilag feltételezés

D Logikai kdvetkeztetés igénye
3. Melyik elemet nem tudjuk kdzvetlenil definialni egy ontolégiaban?

A Egy tulajdonsag résztulajdonsagait
B Egy tulajdonsag inverzét
C Egy tulajdonsag értékeinek szamossagat
D Egv tulajdonsag lehetbségét
4. A local-as-view virtualis informacid integracié megkdzelités eldny0s tulajdonsaga, hogy
A Gyors lekérdezési lehetoségeket biztosit
B Nagy megbizhatdsagu adatelérést nyuijt
C Rugalmasan adaptélhaté struktdra gyakran valtozd adatforrdsok integralésara
D Mindig biztosithato a forrasok adatainak teljes korii lekérdezése
5. Virtualizalt informacio integracio elényos az adattarhaz épitéshez képest, ha
A nagy mennyiségii adat integralasat tervezziik.
B gyors lekérdezési igenyink van.
C gyakran valtozd sémaju adatbazisokkal kell dolgoznunk.
D nagy megbizhat6sagu adatelérésre van sziikségiink.
6. A global-as-view virtualis informaci6 integracié megkdozelités elény6s tulajdonsaga, hogy
A Vesztességmentes adatelérést biztosit
B Moduléris — Gj forras hozzaadasa egyszerii
C Nem szikséges lekérdezés atalakitas
D Hierarchikus mediator séma is kialakithatd
7. Melyik része tartalmazhat URI-tol eltérd elemet egy RDF allitasnak?
A Alany
B Allitmany
C Targy

D Barmelyik
8. Az RDF sémak pontosabb adatmodell leirast tesznek lehetdvé az RDF grafokhoz képest, mert:

A Allitasok elemeit osztalystruktdraba rendezhetjiik

B Nyilt vilag feltételezésre épilnek

C Egy er6forrasrol tobb allitast is megfogalmazhatunk
D Tetszbleges sz&mu allitas megfogalmazhat6 bennlik

9. Melyik a legnagyobb kifejezderejii logika a kovetkezok koziil?
A Predik&tum logika
B Leird logika
C Propozicios logika
D itéletkalkulus
10. Hol szerepelhet tres csomdpont egy RDF grafban?
Egy valtozo reprezentalasaban
Egy allitas tulajdonsagaként
Eqy allitas trgyaként
Barmelyik a fentiek kozil
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1. Szemantikus web technologiak
a. Nevezzen meg 4 szemantikus web nyelvet novekvo kifejezé erd sorrendben! (2 pont)
b. Mutassa be az XML nyelv korlatait és foglalja 6ssze, hogy a szemantikus web koncepcio,
hogyan prébal ezeken tallépni. (4 pont)
c. Mutassa be az RDFS nyelv korlatait és foglalja 6ssze, az OWL2 nyelv milyen elemeiben tud
ezeken a korlatokon tullépni. (4 pont)

a. XML, RDF, RDFS, OWL Lite, OWL2, OWL Full

b. Az XML egy metanyelv, amely lehetdvé teszi a felhasznalok szamdra tetszéleges jeloloket
alkalmazni tag-ek formajaban, amellyel a sziikséges metaadatok elhelyezhetdk a
dokumentumban. A jelolokhoz viszont nem tudunk gépek szamara értelmezheto jelentést adni, a
szemantikus web kiilonbozé rétegei ebben adnak tamogatast, tipusok, kategoriak, értékkészlet,
targyterulet és egyeb jelentést korlatozo relaciok bevezetésével.

C. Az RDFS nyelv szamos elore definialt nyelvi elemet tartalmaz kategoriarendszer épités és
tulajdonsag korldtozds tamogatdasdra. Az OWL2 a leiré logika kifejezé erejével ezeket a
korlatokat feloldja, szamos alapveto relacio bevezetésével, mint a negacio, ekvivalencia,
halmazok (fogalmak) kapcsolatanak relacioival, a tulajdonsagokra vonatkozo logikai
korlatozasok bevezetésével.

2. Vizsgalja meg a kovetkezé RDF leirdst:

<rdf:RDF xmIns:ex="http://sw.edu/#">
<rdf:Description rdf:about="http://sw.edu/#Micimacko">
<rdf:type rdf:resource="http://sw.edu/#konyv" />
</rdf:Description>
<rdf:Description rdf:about="http://sw.edu/#szerz6je">
<rdf:type rdf:resource="http://www.w3.0rg/1999/02/22-rdf-syntax-ns#Property"/ >
<rdfs:domain rdf:resource="http://sw.edu/#ir¢" />
<rdfs:range rdf:resource="http://sw.edu/#kdnyv" />
</rdf:Description>
<rdf:Description rdf:about="http://sw.edu/#konyv">
<rdf:type rdf:resource="http://www.w3.0rg/2000/01/rdf-schema#Class" />
<rdfs:label xml:lang="en">book</rdfs:label>
</rdf:Description>
<rdf:Description rdf:about="http://sw.edu/#A.A.Milne">
<rdfs:label xml:lang="en">A.A.Milne</rdfs:label>
<rdf:type rdf:resource="http://sw.edu/#ir¢" />
<ex:szerzdje rdfiresource="http://sw.edu/#Micimacko" />
</rdf:Description>
<rdf:Description rdf:about="http://sw.edu/#ir¢">
<rdf:type rdf:resource="http://www.w3.0rg/2000/01/rdf-schema#Class" />
<rdfs:label xml:lang="en">writer</rdfs:label>
</rdf:Description>
</rdf:RDF>
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a) Adja meg a fenti dokumentum egy lehetséges természetes nyelvil interpretaciojat! (2 pont)

b) Adja meg a fenti RDFS dokumentum gréaf alapu reprezentéaciojat! (4 pont)

c) Fogalmazzon meg egy SPARQL lekérdezést A.A.Milne kdnyveinek kigytijtésére! (2 pont)

d) Modellezze a kovetkez6 mondatot RDF-ben, a graf leirasahoz barmelyik ismert RDF szintaxist
hasznalhat (pl.: XML, gréaf, n3 predikatumok)!
Micimacko elindult baratjahoz Malackahoz mézet kérni. (4 pont)



a. A szerzdk konyveket irnak, a Micimacko cimii miivet A.A.Milne irta. A modell ezen Kivill
megadja néhany elemének angol nevét is.
b.

ex:szerzGje

ex:Micimackd )«

rdfs:label

n) ,A.A.Milne

rdfs:label

rdfs:label

(en) ,,book”

, rdf:itype

rdfs:Property

PREFIX xmlns:ex="http://sw.edu/
SELECT ?konyv {
?konyv rdf:type ex:konyv .
?konyv ex:szerzéje ex:A.A.Milne .

}

méz

rdf:object
y




3. Adott egy relacios adatbazis a kovetkezo tablakkal:

Koényv_cimek Konyv_szerzok
kdnyv_azonositd | év cim ar konyv_azonositd | szerzé azonosito
978963954848 | 2005 A szemantikus vilaghalo | 4180 078963954848 1723
elmélete és gyakorlata 978963954848 | 2400
978963954848 | 1978
Konyv_attribdtumok Szerzé_nevek
konyv_azonositd | attribdtum_kod | cim szerzd_azonosito | szerzé neme szerz0 neve
978963954848 | 2 magyar 1723 férfi Benké Tamas
978963954848 | 3 Typotex Kiadd Kft 2400 férfi Lukacsy Gergely
1978 férfi Szeredi Péter
@) Mutasson be egy lehetséges RDF graf sémat az adatok tarolasara! (5 pont)

(A nyomtatott dolgozatban néhany azonosito eltért, igy a két részgrafban abrazolt megoldast volt a
pontos. A tobbértékii attributumok egyszerii felsoroldsa is elfogadhaté. Kiilonbozé modellek
valaszthatok, a kovetkezé graf egy példa.)
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A szemantikus vilaghalo
elmélete és gyakorlata

év
¢im rdf:type rdf:Bag

978963954848 attributum kod Fdf: 1

df: 2

rdf:label
rdf:label @

rdf:type rdf:Bag

rdf:_1 _ rdf:_3

$2 erzg

szerz8 erz6 - szerz6

szerz8 erz Srerzé

szerz : 6
azonosité  nemev peve azonosito azonositd nemev  npeve

(b) Milyen esetben érdemes hagyomanyos relacids adatbazist vagy graf adatbazist alkalmazni az
adataink tarolasara? Nevezzen meg egy fejlesztési feladat 2-2 olyan jellegzetességét, amikor az
egyik vagy a masik megoldast valasztana! (3 pont)

Megoldas:

Relacios adatbézis alkalmazasa elényo0s ritkan valtozo, nagy szamossagu rekordokat igényld
feladatnal. A graf adatbazisok elénye példaul a séma rugalmas méddositasanak lehetdsége, gazdag
relacios kapcsolatokkal és metaadat modellel jellemezhet6 feladatoknal..




IMSC feladat (max. 8 pont)
Utmutato: A zérthelyin maximum 8 IMSc pont szerezheté az alabbi feladat megoldasaért, amennyiben a
dolgozat tobbi feladatdbol minimum 24 pontot sikertlt elérni.

4, Leird logikai bizonyitasok

@ Sorolja fel a legtipikusabb kovetkeztetési feladatokat! (2 pont)
— Alosztaly relaciok
— Ekvivalens osztalyok
— Diszjunkt osztalyok

— Osztaly konzisztencia

— Osztalyok példanyai
(b) Adott a kdvetkezd két definicid vegan és vegetarianus emberekre: (6 pont)
vegan = ember N VYfogyaszt.novény
vegetarianus = ember NVfogyaszt.(névény U tejtermék)
Igaz-e, hogy vegetarianus £ vegan ? Allitasat bizonyitsa! (6 pont)

Megoldas:
A feladatot tablé médszerrel oldjuk meg.

A bizonyitashoz meg kell mutatni, hogy vegan N —wvegetaridnus nem kielégithetd.

A feladatban szerepld definiciokat felhasznalva és negativ normal formara hozva a kifejezést kapjuk

L(x)-re:

ember M Vfogyaszt.novény N (member U Afogyaszt.(—novény M —tejtermék))
Legyen a tabld kiindul6 eleme L(x) ez a kifejezés, alkalmazva a n —szabalyt és az elemeket
hozzaadva L(x)-hez kapjuk:

L(x) = {ember ,Vfogyaszt.novény, ~ember U Ifogyaszt.(—~novény N —tejtermék)}

Alkalmazva az u —szabalyt és az egyik &gon —ember -t L(X)-hez adva ellentmondasra jutunk,

igy marad a 3fogyaszt. (—novény M —tejtermék) g bizonyitasa, adjuk most ezt L(X)-hez.

Alkalmazva a 3 — szabalyt a Ifogyaszt. (~novény N —tejtermék)-re, be kell vezetnlink egy Uj y

csomabpontot és egy Uj (x,y) élet a tabléba.

L(y) = {-novény N —tejtermék } és L(x,y) = fogyaszt

Alkalmazva a vV — szabalyt L(x)-re és L(x,y)=fogyaszt —ra, hozzaadjuk névény -t L(y)-hoz.
Alkalmazva a N —szabalyt L(y) = {-novény N —tejtermék }-re hozzéadhatjuk L(y)-hoz a

{—novény , ~tejtermék} elemeket, itt is ellentmondésra jutunk, hiszen névény mar eleme volt L(y)-

nak.
Tehat minden &gon ellentmondasra jutottunk, ezzel az eredeti allitas bizonyitasa sikeres volt.



